



## VAS MEGYEI KORMÁNYHIVATAL

Iktatószám: VA/HF-HO/563-6/2022.

### ÖSSZEFOGLALÓ JEGYZŐKÖNYV

#### Vas megye települési önkormányzatainak hivatalánál tartott anyakönyvi felügyeleti ellenőrzés tapasztalatairól

**Az ellenőrzés tárgya:** Az anyakönyvi ügyintézés jogszerűségének ellenőrzése

**Az ellenőrzött időszak:** 2022. január 1-től 2022. szeptember 15-ig.

**Az ellenőrzést végezte:** dr. Kovácsné Kocsis Gabriella anyakönyvi felügyelő

**Az ellenőrzés módszere:**

A munkakosár ellenőrzése az EAK rendszeren keresztül történik, az EAK rendszerben tárolt adatok felhasználásával, azok ellenőrzésével. A külföldiek anyakönyvi eseményével kapcsolatos adatszolgáltatás ellenőrzése az anyakönyvvezetők által megküldött adatok (az érintett EAK azonosítója és a kiállított anyakönyvi kivonat száma) alapján az EAK rendszeren keresztül történik. **Az ellenőrzés kiterjedt Vas megye összes közös önkormányzati hivatalára (39), illetve polgármesteri hivatalára (4), valamennyi településére (216).**

**Az ellenőrzés időpontja:** 2022. szeptember 15-30.

**Az ellenőrzés célja:**

Az ellenőrzés célja a Munkakosárba generálódott feladatok határidőben történő végrehajtásának ellenőrzése, és a Munkakosárban található házassági szándékbejelentésekről felvett jegyzőkönyvek állapotának ellenőrzése, továbbá a külföldi állampolgárok anyakönyvi eseményéről előírt adatszolgáltatások teljesítésének, és az ennek kapcsán kiállított kivonatok adatai helyességének ellenőrzése.

**Az ellenőrzéssel érintett jogszabályok:**

- az anyakönyvi eljárásról szóló 2010. évi I. tv. (a továbbiakban: At.)
- az anyakönyvezési feladatok ellátásának részletes szabályairól szóló 429/2017. (VII.20.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Ar.)

Az At. 58. § (1) bekezdése szerint a házasságkötési szándék, illetve a bejegyzett élettársi kapcsolat létesítése iránti szándék bejelentése (a továbbiakban együtt: szándékbejelentés) esetén a szándékukat bejelentő felek születési anyakönyvi bejegyzésének adatait, ha azok az elektronikus anyakönyvben még nem szerepelnek, - a (3) bekezdésben foglalt közeli halállal fenyegető állapot kivételével – legkésőbb a házasságkötés, illetve a bejegyzett élettársi kapcsolat létesítésének időpontjáig az elektronikus anyakönyvbe be kell jegyezni. Az elektronikus anyakönyv közhitelességének biztosítása érdekében különös jelentősége van annak, hogy az érintett személyek papír alapú anyakönyvben szereplő születési adatai a házasságkötést, illetve a bejegyzett élettársi kapcsolat létesítését megelőzően rögzítésre kerüljenek az elektronikus anyakönyvbe, ugyanakkor a feladat határidőben történő ellátása

érdekében elegendő időt szükséges biztosítani a felek születését nyilvántartó anyakönyvvezetőnek a születési anyakönyvi bejegyzés adatainak rögzítésére. Az anyakönyvi jogszabályok nem tartalmaznak rendelkezést arra vonatkozóan, hogy a szándékbejelentésről felvett jegyzőkönyvet az anyakönyvvezetőnek mikor kell lezárnia az EAK rendszerben, ugyanakkor e tekintetben a Felhasználói Kézikönyv megfelelő támpontot nyújt. A Felhasználói Kézikönyvben ismertetett folyamatot követve a felek személyes adatainak rögzítése után az anyakönyvvezetőnek véglegesítenie és generálnia kell a jegyzőkönyvet, valamint le kell zárnia a bejelentést. Ezzel párhuzamosan a rögzítési feladat azonnal megjelenik a születést nyilvántartó illetékes anyakönyvvezető munkakosarában a teljesítésre fennálló határidő megjelölésével. A halálesetek anyakönyvvezése kapcsán szintén automatikusan generálódik feladat a nyilvántartó anyakönyvvezetők munkakosarába, melynek teljesítési határideje az At. rendelkezései szerint százhusz nap.

Az At. 27. § (4) bekezdése értelmében a házasságkötési szándék bejelentéséről felvett jegyzőkönyvet és az eljárás során rögzített egyéb adatokat haladéktalanul törölni kell, ha a jegyzőkönyv felvételétől számított egy év eltelt, és a házasságot nem kötötték meg.

Az At. 89. § (4) bekezdése alapján az anyakönyvvezető nemzetközi szerződés vagy viszonyosság alapján - a menekült vagy oltalmazott jogállású személy kivételével - a nem magyar állampolgár anyakönyvi eseményéről az anyakönyvi kivonat és a nem magyar állampolgár - gyermek születésének anyakönyvvezése esetén a szülők - természetes személyazonosító adatainak, valamint - ha rendelkezésre áll - az állampolgárságát igazoló okmányának megnevezésére, okmányazonosítójára és érvényességi idejére vonatkozó adatok megküldésével értesíti az érintett állampolgársága szerinti állam Magyarországra akkreditált külképviseletét, annak hiányában a külpolitikáért felelős minisztert.

#### **Az ellenőrzés megállapításai:**

##### *- Házassági szándék bejelentéséről felvett jegyzőkönyvek*

A házassági szándék bejelentéséről felvett jegyzőkönyvek ügyállapota a legtöbb települési anyakönyvvezető munkakosarában megfelelő, tehát „HAZ04-Bejelentett szándék”, illetve „HAZ05-Véglegesített” állapotban volt, néhány esetben azonban szükséges volt egyeztetni az anyakönyvvezetővel a tapasztaltakkal kapcsolatban. A jegyzőkönyv elkészültéig valamennyi közelgő házasságkötés jegyzőkönyve a megfelelő ügyállapotba került, ezzel a születési események rögzítésére vonatkozó feladat megjelent minden érintett, születést nyilvántartó anyakönyvvezető munkakosarában. Egyéb, nem lezárt ügyállapotban lévő házasságkötési ügyet nem találtunk, az anyakönyvvezetők valamennyi létrejött házasság anyakönyvvezését határidőben elvégezték. Egy éven túl felvett, nem törölt házassági szándékbejelentési jegyzőkönyv egyetlen munkakosárban sem volt az ellenőrzési időszakban.

##### *- Az EAK Munkakosarában található feladatok határidőben történő ellátása*

Az ellenőrzés során 32 településnél tapasztaltunk pár napos elmaradást a határidőben történő rögzítések kapcsán, melyek pótlása – 2 település kivételével - a jelzést követően, még az ellenőrzés hetében megtörtént.

##### *- Adatszolgáltatás külföldi állampolgárok anyakönyvi eseményéről*

Az anyakönyvvezetők által megküldött adatok alapján 85 anyakönyvi kivonat ellenőrzése történt meg. Az ellenőrzés kiterjedt mind a kivonat adatainak, és ezáltal az anyakönyvbe bejegyzett adatok helyességének vizsgálatára, mind a kivonat átadás adatainak ellenőrzésére. Ez utóbbinál csupán egy anyakönyvi kivonat esetében találtunk hiányosságot, ahol az átvevő, illetve címzett adatait az anyakönyvvezető elmulasztotta kitölteni.

A kivonat adatok ellenőrzése alapján megállapítható, hogy a külföldi helységnevek anyakönyvezése sok esetben nehézséget jelent az anyakönyvvezetők számára. 5 kivonatban találtunk hibás, nem a magyar anyakönyvi szabályoknak megfelelő külföldi helységnév bejegyzést.

Az ellenőrzött kivonatok megjegyzés rovatában valamennyinél szerepelt a külföldi állampolgárság, ugyanakkor 1 házassági kivonat megjegyzés rovatában szerepelt egy olyan megállapodás is a születendő gyermek családi nevére vonatkozóan, amit a házasulók nem tehettek volna meg, tekintettel arra, hogy közös házassági nevet vettek fel a házasságkötésükkel.

A külföldi állampolgárok anyakönyvi eseménye kapcsán kiállított anyakönyvi kivonatok vizsgálata feltárt 1 olyan hibás haláleset anyakönyvezést, ahol az anyakönyvvezető nem emelte be az elhalt születése kapcsán korábban rögzített adatokat, ezért az érintett jelenleg kétszer szerepel az anyakönyvben, két különböző állampolgársággal, két külön EAK azonosítón.

#### **Összegezve:**

Az ellenőrzés tapasztalatai alapján általánosságban elmondható, hogy megyénkben az anyakönyvi feladatok ellátása szakmailag megfelelő, az anyakönyvvezetők munkájukat az ügyintézési határidők betartásával, a jogszabályi rendelkezéseknek megfelelően végzik. Az ellenőrzés során tapasztalt hibák orvoslásához folyamatosan segítséget nyújtottunk az anyakönyvvezetőknek a vizsgálat hetében és az azt követő napokban is. Ennek eredményeként a jegyzőkönyv elkészültéig a tapasztalt hibák javítása, a hiányosságok pótlása 3 település kivételével mindenhol megtörtént. Az ellenőrzés lezárásaként készült jegyzőkönyv ezért már csak ezen hivatalokat érintően rögzített meglévő hiányosságokat, melyekről az érintett jegyzők az általános tapasztalatokat és megállapításokat tartalmazó jegyzőkönyvön túl részletes tájékoztatást kapnak. A hibák javítását, illetve a hiányosságok pótlását az érintett három településen 2022. november 30-ig utóellenőrzés keretében vizsgálni fogjuk.

Szombathely, 2022. október 6.

Ágh Ernőné  
főigazgató



